

月底迎金融盛薈周 深化國際交往合作

多個國際頂級峰會舉行 港「超聯人」「增值人」角色凸顯

國務院總理李強在政府工作報告提出香港要「深化國際交往合作」。香港本月底將舉辦連串金融盛事(見表)，料吸引數以萬計的世界財金界人士與會，增進彼此互相了解，深化香港與國際間的交往合作。特區政府財庫局局長許正宇昨宣布，因期間有多項國際頂級峰會在港舉行，本月最後一周定位為香港「財富與投資盛薈周」，香港在瞬息萬變的國際形勢下，作為內地與國際之間的「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色更為關鍵。

●香港文匯報記者 周紹基

許正宇8日在社媒表示，國務院副總理丁薛祥7日參加了港區人大代表團審議，呼籲各界深入學習貫徹國家主席習近平重要講話精神，財庫局團隊必會深刻領會，特別聚焦「更加凝心聚力拚經濟、謀發展、搞建設」及「更加扎實有力鞏固提升香港獨特的地位和優勢」兩大方向。中央非常重視香港國際金融中心這個金漆招牌，特區政府更是珍而重之，定必繼續抓緊全球格局變化的脈搏，更給力地向環球投資者展現香港優勢，務求把香港國際金融中心這個金漆招牌擦得更光更亮，永放光彩。

許正宇昨日表示，月底的「財富與投資盛薈周」內容豐富，3月24日由米爾肯研究院(Milken Institute)舉辦的全球投資峰會(Global Investors' Symposium)將拉開帷幕；3月26日舉行第三屆裕澤香江高峰論壇，該主題為「香港——為全球，向世界」。緊接迎來的還有世界合一論壇、彭博家族辦公室峰會。

全球金融巨擘聚首香江 探討新機遇

3月26日還有由世界經濟論壇(WEF)主辦、以可持續發展為主題的活動，當日 WEF 還將與港交所舉辦世界經濟論壇金融和貨幣系統諮詢委員會2025研討會，這是 WEF 首次在香港舉辦金融研討會。

眾多受注目的峰會和活動匯聚全球家族辦公室、投資者以及企業家，共同探討財富管理和環球投資的新機遇。許正宇表示，香港在財富管理方面表現一貫卓越，是亞洲最大的對沖基金中心和僅次於內地的私募基金管理中心。目前在港的開放式基金型公司，按年更倍增至超過500家，香港有望於2028年成為全球最大的跨境財富管理中心。這些成果不僅反映了國際投資者對香港市場的信心，更是香港



●裕澤香江高峰論壇由財庫局聯同投資推廣署主辦。圖為許正宇在去年論壇上致辭。 資料圖片

作為頂尖國際金融中心的實力表現。為了進一步鞏固香港作為全球頂尖財富管理中心的領導地位，許正宇說，年內會為基金、單一家族辦公室及附帶權益制訂稅務優惠方案，進一步提升香港對全球資金的吸引力，促進家族辦公室生態圈蓬勃發展。當局預期明年向立法會提交建議，如獲通過，新方案可於2025至26財政年度生效。

他又透露，香港有超過2,700間單一家族辦公室，其中過半資產規模超過5,000萬美元。政府的專責團隊至今已協助超過160間家族辦公室，在港設立或擴展業務，許正宇有信心達成由專責團隊協助引入200間家族辦公室的目標。

「投資移民」接910申請 吸資逾270億

例如去年，政府已與彭博推出「香港家辦匯」的策略性合作計劃，旨在吸引環球家族辦公室在香港



●香港本月底將舉辦連串金融盛事，料吸引數以萬計的世界財金界人士與會，增進彼此互相了解，深化香港與國際間的交往合作。圖為港島中環區。 香港文匯報記者曾興偉攝

香港本月底部分金融盛事一覽

日期	活動名稱	主辦機構
3月24日	米爾肯研究院全球投資峰會	米爾肯研究院
3月25至27日	滙豐全球投資峰會	滙豐
3月26日	「裕澤香江」高峰論壇2025	財庫局、投資推廣署
3月26至27日	JUMPSTARTER 2025	阿里巴巴創業者基金
3月28日	世界合一論壇	善資助力地球行動、世界經濟論壇(知識夥伴)
3月底	彭博家族辦公室峰會	彭博

整理：香港文匯報記者 周紹基

設立或擴展業務。自今年3月1日起，本港亦優化了新資本投資者入境計劃(俗稱「投資移民」)，接受申請人全資擁有的合資格私人公司，即合資格單一家族辦公室管理的家族投資控權工具的投資。該計劃自去年3月1日起開始接受申請，截至今年2月底已接獲逾910宗申請，預計可為香港帶來的投資金額逾270億元。

蔡崇信：民企更有信心去投資

香港文匯報訊(記者 周曉菁)2月中旬國家主席習近平出席了民營企業座談會並發表了重要講話，阿里巴巴(9988)創辦人馬雲也參與了會議。阿里巴巴集團主席蔡崇信昨在新加坡接受外媒訪問時稱「人們低估了那次會議的重要性」，認為座談會為企業家、民營企業帶來了正面影響，讓民企能夠更有信心去投資。

擁抱科技發展 提升競爭力

他指出，座談會大大鼓舞企業家獲得的收益、重新投入企業，也讓企業家有信心招聘更多員工。當被問及中國的消費情況時，他稱中國擁有非常強大的家庭資產負債表，消費者普遍持觀望態度。阿里巴巴等民企積極擁抱科技發展，提升競爭力，希望這些最終會轉化為消費者信心。

阿里此前宣布未來三年投入3,800億元人民幣，用於建設雲和AI硬件基礎設施。蔡崇信相信，AI將提升人們的生產力，若然單是全年20%勞動力能通過AI得到進一步提升，就能釋放一個10萬億美元市場機遇，較現時整個科技行業更大。

開源模型更能促進創新發展

他舉例，未來市場對分析師的需求會減少，分析師或會被人工智能取代。因為人工智也能撰寫一份英偉達或蘋果公司的分析報告，並完成得很出色。不過他也表明，人工智能不會完全取代人類，而是更好幫助人們提高工作質量和效率。與此同時，AI將革新購物方式，不僅會推薦商品，還會規劃整個購物體驗：從知道旅行所需的物品，到確保貨品能在出發前就送到家。中美科技競爭不斷，蔡崇信認為，真正的AI革新不是中美之間的競爭，而是在於開源。當AI模型被開源，小公司、個人和創業者都可利用AI創新，而不是由幾家富有的企業所控制。當AI模型免費開放時，創新將不局限於最大的科技巨擘，而是任何人都能以我們未曾想像的方式構建、定制和應用AI。

加強知識產權保護 港籌建首家TISC

香港文匯報訊(記者 黎梓田)政府工作報告將「推動科技創新和產業創新融合發展」列入2025年經濟社會發展總體要求。事實上，加強知識產權保護，是培育新質生產力、促進科技成果轉化和運用的基礎建設及抓手，香港正朝國際創新科技中心及區域知識產權貿易中心方向發展，首家技術與創新支持中心(TISC)更有望今年底前完成全部籌建。TISC將向初創企業、中小企業和企業家提供知識產權檢索、培訓及策略性支援等免費服務，進一步培育香港的新質生產力。

預計今年底前完成全部籌建

香港生產力促進局首席營運總監林芷君昨日在傳媒發布會表示，生產力局去年獲特區政府推薦成立香港首家技術與創新支持中心，局方現正按照TISC籌建要求，從場地、硬件設施、數據庫資源、人力建設、制度建設等多方面積極開展籌建工作，預計於今年底前完成籌建。同時，在籌建期間，生產力局將開展TISC相關服務及宣傳推廣活動，以便香港科創界與中小企獲得更多TISC服務內容及知識的產權相關資訊。

就TISC的作用，她表示，本地中小企對於知識

產權認識較薄弱，以往初創企業、中小企業在申請專利過程，面對很多困難，其中專利知識不足是原因之一。如果中小企業缺乏專利知識人才，或令有意申請企業無法有效地向評審機構展示其發明的獨特性，大大減低申請成功率。而TISC正正助力填補有關專利知識空白。早前就有香港教育科技公司就其開發、具人工智能應用的創新發明，向TISC了解如何通過知識產權保護評審。

港TISC已推出部分免費服務

林芷君提到，特區政府於2024年4月向國家知識產權局推薦生產力局在香港籌建第一家TISC機構，以便更聚焦地向本地初創企業、中小企業和企業家提供優質的知識產權資訊及服務，協助他們開發創新潛力，並創造、保護、管理和商品化其知識產權，為香港知識產權貿易作貢獻。2024年12月國家知識產權局公布香港生產力促進局成功入選國家知識產權局及世界知識產權組織(WIPO)共同確認的技術與創新支持中心(TISC)籌建機構。截至2023年世界知識產權組織(WIPO)已在93個國家和地區設立超過1,500個TISC，中國內地和中國香港合共擁有151個TISC，其中包括籌建中的香



●林芷君指出，香港TISC籌建工作預計於今年底前完成籌建。 香港文匯報記者涂穴攝

港中心。

生產力局是香港首家入選的TISC籌建機構，林芷君補充，香港TISC早於2025年1月開始投入服務，為研發人員和創新者提供支援，並幫助他們使用知識產權制度以保護他們的發明，其間已推出部分免費服務，包括基礎諮詢和培訓，並計劃於第三季(約7至8月)啟用實體及線上服務中心。在專利方面已成功協助20多間機構。

「樓市新政：專項債加速存量資產盤活」，以及「外資加碼：大宗交易活躍度升溫」等，可望推動商業地產市場復甦。

他相信，在政府加大力度促進平台經濟發展可有效帶動就業，擴大居民消費，其業務的擴張能夠有效帶動寫字樓及產業園區需求的增長。此外，2024年5月，國家金融監督管理總局發布《關於銀行業保險業做好金融「五篇大文章」的指導意見》，鼓勵「投早、投小、投硬科技」，科技型中小企業擴張將啟動寫字樓需求。

消費與科創「雙引擎」促內地商業地產復甦

香港文匯報訊(記者 梁悅琴)戴德梁行昨發表《2025年兩會政府工作報告解讀》報告，戴德梁行首席政策分析專家、北區研究部主管魏東指出，在國家消費與科創「雙引擎」驅動下，今年內地的商業地產市場有望復甦，市場活躍度有望提升，零售物業直接受益政策紅利，寫字樓及產業園區市場逐步築底，部分城市寫字樓租金有望在下半止跌企穩。

魏東指出，今年的政府工作報告將「提振內需」列為年度首要任務，在外部環境充滿不確定性的前提下，大力挖掘消費潛力，提振內需，依靠消費帶動經濟增長是讓當前中國經濟走出低迷的重要途徑和手段。他認為，今年有多項利好內地商業地產市場的因素，包括「消費提振：零售物業迎擴容升級」、「科創驅動：寫字樓需求結構性回暖」、

釋放積極政策信號 滙豐料中國股市仍有重估空間

香港文匯報訊(記者 曾業俊)第十四屆全國人民代表大會第三次會議在圓滿完成各項議程後，於3月11日下午在北京人民大會堂閉幕。滙豐環球私人銀行及財富管理亞洲區首席投資總監范卓雲昨日(12日)就全國人大閉幕會發表投資觀點，認為全國人大閉幕會通過的政府工作報告顯示經濟政策重點轉向科技創新、提振消費和支持民營企業發展，為中國股票市場的重估帶來積極推動力。

就內地經濟增長方面，范卓雲表示，中央為2025年設定「5%左右」的國內生產總值(GDP)增長目標，表明政府推行穩增長政策的決心，積極的增長目標有利穩定市場預期，有助提振企業和消費者信心。雖然2025年內地財政赤字目標創歷史新高，達到

GDP的4%，但政府表明推出積極的財政刺激政策，如擬發行超長期特別國債1.3萬億元(人民幣，下同)，相信將在今年提振經濟增長發揮關鍵作用。

內地料減息30基點降準50基點

范卓雲續指，政府工作報告將「促進消費」列為今年政府工作的首要任務，高於2024年位列第三任務。用於擴大消費品以換新計劃的超長期特別國債發行額將增加一倍至3,000億元，相信這項財政刺激政策將有助支持消費增長。她又認為，在繼續強調人民幣匯率穩定的政策下，中國人民銀行的降息空間相對有限，因此該行預期2025年內地政策利率將溫和下調30個基點，存款準備金率將

再下調50個基點。

至於股市方面，范卓雲表示，全國兩會帶來的積極政策信號支持該行對中國股票和中國美元投資級企業債券的偏重配置觀點，認為中國股市仍具進一步重估空間，以互聯網和科技股引領升勢。這得益於中國市場擁有人工智能技術突破的重估催化劑、逐步改善的盈利預期、保守的外國投資者倉位和大幅估值折讓，這些因素帶來吸引的風險回報展望。即使經歷過去一個月市場強力反彈，恒生指數和MSCI中國指數的12個月預測市盈率僅為11倍和11.9倍，分別較標普500指數的20.9倍預測市盈率折讓47%和43%。中國互聯網股的12個月預測市盈率為16.2倍，較美股科技七雄的26.6倍折讓39%。

看好中資互聯網股前景

行業前景方面，范卓雲指出，國務院總理李強在第十四屆全國人民代表大會第三次會議上提出積極推動「人工智能+」戰略，鼓勵人工智能大模型的廣泛應用。這意味中國可能將加倍人工智能投資，以增強其在科技革新方面的全球領導地位。DeepSeek的成功正開啟中國人工智能投資熱潮的新階段，加速了人工智能的普及應用和商業化。該行看好在互聯網、電子商貿、軟件、智能手機、半導體、自動駕駛和機器人領域的人工智能推動者和應用者。除了科技股外，該行還青睞中國消費、金融和工業行業的領軍企業，以及派發高股息的優質國企股。